

## ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, профессора В.С. Балакина на диссертацию Лу Сяоин «Внешняя политика СССР – России: от конфронтации к нормализации межгосударственных отношений с Китаем (1976–1996 гг.)», выполненную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование Лу Сяоин посвящено актуальной и малоизученной в исторической науке теме, включающей в себя такие аспекты, как анализ «пограничного вопроса» во внешней политике СССР и КНР, внешнеполитической концепции о «трех препятствиях» для нормализации советско-китайских отношений, новые внешнеполитические инициативы СССР в эпоху перестройки.

Исторический опыт нормализации и решения сложных пограничных и политических проблем в советско-китайских и российско-китайских отношениях в 1976-1996 годах может быть использован для более глубокого осмысления современных геополитических противоречий. Кроме того, нормализация советско-китайских отношений в рамках концепции нового политического мышления также нуждается в дополнительном исследовании и интерпретации.

Диссертационное исследование Лу Сяоин было выполнено в рамках исследовательского проекта кафедры отечественной и зарубежной истории «Внешиполитическая и культурная дипломатия СССР в период перестройки и 1990-е годы» и соответствует п. 5 паспорта научной специальности 07.00.02. Отечественная история (История международного положения и внешней политики страны на различных этапах ее развития).

В ходе работы Лу Сяоин показала хорошее знание внешнеполитических концепций СССР и КНР, реализовала навыки источниковедческого и историографического анализа. Научная новизна диссертационной работы состоит в том, что в работе представлена реинтерпретация концепции «нового политического мышления» в части современного понимания ее роли в нормализации российско-китайских отношений. В частности, обосновывается положение о национальных интересах СССР-России, понимаемых как потребности для внутренних реформ. В работе установлено, что положение о «трех препятствиях» для нормализации отношений, выдвинутое Дэн Сяопином, было в центре внимания на переговорах между двумя странами. Сделан вывод о том, что очень трудно восстановить доверие между странами, если на протяжении многих лет не было найдено компромиссов, взаимовыгодных условий для нормализации отношений.

Автор доказала, что в СССР и Китае существовала разная трактовка «пяти принципов мирного сосуществования». Это противоречие было устранено только в ходе визита М.С. Горбачева в Китай в 1989 г.

Для создания авторского образа событий во внешнеполитической области автор проанализировала развитие советско-китайских отношений в этот период, сославшись на динамику связанных метафорических фраз в статьях «Жэньминь жибао» (1976-1986 гг.) и сделала вывод о том, что с 1983 по 1986

гг. число метафорических моделей об «улучшении отношений с СССР» заметно возросло, а о «борьбе с гегемонизмом и социал-империализмом» почти исчезло.

При работе над диссертацией анализировались оригинальные тексты на русском и китайском языке. Используя преимущества понимания китайского языка, автор изучила большое количество архивных документов и литературы, которые введены в научный оборот. Это также обеспечило возможность интерпретации внешнеполитических событий на основе китайских источников. Фундированность работы соискателя заключается в использовании широкого круга источников: от материалов 12 фондов Государственного архива Российской Федерации, периодической печати до мемуаров современников исследуемых событий. Материалы диссертационной работы могут быть использованы специалистами различных уровней при подготовке лекций, семинаров, разработке учебных курсов, спецкурсов, учебно-методических пособий по истории Отечества, истории внешней политики СССР-России и международных отношений.

Апробация диссертации нашла свое отражение в 8 персональных научных публикациях автора, в том числе 5 – в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК РФ. Положения и результаты исследования были обсуждены в ходе научно-практических конференций «Советско-китайские отношения 1960-1980 гг. в рамках дискурсологии» (Челябинск 2016 г.), «Россия и Китай: от политики сокращения вооружений к военно-техническому сотрудничеству (1992-1996 гг.)» (Челябинск, 2018 г.), «Повороты в сфере экономического сотрудничества между Россией и Китаем с 1992 по 1996 гг.» (Челябинск, 2018 г.).

Лу Сяоин продемонстрировала научную добросовестность, внимание к высказанным замечаниям и указаниям. Выводы выполненной диссертационной работы характеризуются научной достоверностью и объективностью. Работа Лу Сяоин полностью отвечает требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной Комиссией РФ к кандидатским диссертациям. Считаю, что Лу Сяоин достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Научный руководитель

доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры отечественной и  
зарубежной истории

В.С. Балакин

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Южно-Уральский государственный университет  
(национальный исследовательский университет)»  
ФГАОУ ВО ЮУрГУ (НИУ) 454080, г. Челябинск,  
пр. Ленина, д. 76, к. 303 тел. 8(351)267-91-01,  
e-mail: balakinvs@susu.ru

11 июня 2018 г.

*Логин В. С. Балакина*  
*Зам. директора*  
*Смирнов*